

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI PROFESOR DR. CSÖGÖR LAJOS, RECTORUL INSTITUTULUI

Dragi tovarăși și prieteni, stimați oaspeți!

Sărbătorim astăzi un eveniment de mare însemnătate în viața institutului nostru, 20 de ani de la înființarea lui.

Festivitatea noastră este în același timp un bun prilej de trecere în revistă a drumului parcurs în cele două decenii de institutul nostru, a rezultatelor obținute și a sarcinilor ce ne stau în față, acum, când pășim în cel de al treilea deceniu de activitate.

Crearea institutului nostru în primul an după eliberarea României de sub jugul fascist, este rodul politicii naționale juste a Partidului Comunist Român, a grijii sale deosebite, îndreptată spre dezvoltarea economică și social-culturală a tuturor regiunilor țării.

În acest context pe linie sanitară se impunea în primul rând mărirea numărului medicilor, care în acel moment era de cca. 10.000, existând un vădit decalaj între diferitele specialități medicale.

Pentru atingerea acestui scop s-au creat pe lângă facultățile de medicină existente la București, Iași și Cluj, două facultăți noi de medicină, la Timșoara și Tg.-Mureș.

Născut în primii ani ai revoluției populare din țara noastră, acest institut s-a încadrat armonios în viața cultural-științifică tot mai intensă a întregii țări, imprimată de cerințele mereu crescînde ale societății noastre noi.

Greutățile inerente începutului le-am putut înfrunța treptat, bucurîndu-ne de ajutorul neîntrerupt și grija permanentă a partidului, a statului.

Dacă în anul 1945 ne-am început activitatea într-un cadru restrîns, cu o singură facultate și cu 103 cadre didactice, astăzi institutul funcționează cu trei facultăți: de medicină generală, de farmacie, de stomatologie și cu o secție de pediatrie. În ceea ce privește numărul cadrelor didactice, acesta a crescut de trei ori.

Ne mîndrim pe bună dreptate cu corpul nostru didactic care cuprinde tovarăși români, maghiari și de alte naționalități și care lucrează cot la cot în munca de pregătire și educare a noi și noi generații de medici și farmaciști.

Dintre „veteranii” corpului profesoral amintim pe profesorii universitari Puskás György, Vasile Săbădeanu, Lőrincz E. András, Csögör Lajos, Dóczy Pál, Vendég Vince, Zeno Barbu, Kelemen László, Andrásófszky Tibor, Horváth Endre, Spielmann József, Vécsey Károly și alții. Impresii de neuitat a lăsat activitatea prodigioasă pe care a desfășurat-o în mijlocul nostru timp de două decenii acad. prof. dr. Miskolczy Dezső. În cursul anilor rîndurile noastre au crescut cu noi cadre didactice cu o înaltă pregătire, reprezentanți ai generațiilor mai tinere, care împreună cu cei mai vîrstnici își pun întreaga lor capacitate și putere de muncă în slujba măretului ideal pe care-l servim.

Evocăm cu acest prilej amintirea eminentilor noștri tovarăși, prof. dr. Feszt György, prof. dr. Mátyás Mátyás și prof. emerit Kopp Elemér, care pînă în ultimele clipe ale vieții lor au servit cu devotament învățămîntul superior și munca sanitară.

Conștiința de răspundere ce ne revine, de sarcina de a da patriei un număr tot mai mare de medici și farmaciști cu o pregătire temeinică, ne-am străduit să ridicăm continuu nivelul învățămîntului, îmbinîndu-l tot mai accentuat cu necesitățile ridicate de viață, cu activitatea științifică în plin progres.

Participarea noastră la manifestări științifice din țară și de peste hotare, organizarea în comun a unor simpozioane interregionale, redactarea împreună cu cadrele altor institute de medicină și farmacie din țară a manualelor unice și a farmacopecilor, colaborarea noastră la revistele de specialitate, munca redacțională în comun, rezolvarea pe teren în colective largi a problemelor sănătății publice, au contribuit în mod hotărîtor la cristalizarea profilului științific și didactic al institutului nostru, parte integrantă a școlii medicale românești. În întreaga muncă ne sprijinim pe tradițiile progresiste ale științei noastre medicale, pe realizările ei actuale, mult apreciate și peste hotare.

Considerăm că nu este exagerată afirmația că și cadrele noastre didactice și foștii noștri studenți — si-au adus contribuția lor modestă la obținerea rezultatelor valoroase ale medicinei și farmaciei din Republica Socialistă România.

În acest sens un frumos rezultat al străduințelor noastre este faptul că de la înființarea sa, institutul nostru a dat patriei aproape 2.300 de medici și farmaciști care își desfășoară activitatea în toate regiunile țării. Ne bucură sincer faptul că an de an aflăm vești mai bune despre felul cum înțeleg foștii noștri studenți să-și îndeplinească nobila profesiune de medici și farmaciști.

Un indiciu relevant al dezvoltării institutului este și creșterea continuă a numărului de studenți din facultățile noastre. Față de 632 de studenți în 1945, în prezent cursurile institutului sînt frecventate de aproape 1100 de studenți români, maghiari, germani și de alte naționalități, care învață și lucrează împreună în deplină armonie și colaborare frățească.

Ca în toate centrele universitare din țară, studenților noștri le sînt asigurate toate condițiile unei pregătiri temeinice, a unei vieți lipsite de griji. Dispunem de o bibliotecă înzestrată cu un fond de peste 122.000 de volume, lucrări, tratate și reviste de specialitate. Pe lângă faptul că învățămîntul este gratuit, din numărul total de studenți 61,97 la sută sînt bursieri, iar studenții din anii IV—V primesc indemnizații pentru munca ce o desfășoară în spitale.

Corpul profesoral se străduiește să formeze medici, farmaciști, intelectuali cu o pregătire profesională superioară, cu o înaltă ținută morală, cetățeni devotați ai Republicii Socialiste România.

La această muncă de mare răspundere au contribuit cu multă competență pe lângă cadrele didactice medici și farmaciști și membrii catedrei de științe sociale.

Strîns legat de activitatea lor didactică și științifică cadrele noastre au desfășurat o susținută activitate de educare a viitorilor medici și farmaciști, în spiritul patriotismului și al internaționalismului socialist, al dragostei neîntărmurite față de partid, în spiritul respectului și al prețuirii omului, constructor al societății socialiste.

Institutul constituie un teren larg de rodnică colaborare între toate cadrele didactice și toți studenții, indiferent de naționalitate. Învățătura și munca în comun au întărit spiritul lor de colaborare frățească.

Alături de procesul de învățămînt și ca parte integrantă a acestuia, activitatea științifică a devenit într-o măsură tot mai mare, o problemă centrală pentru întregul nostru colectiv.

În cursul anilor cadrele didactice ale institutului s-au maturizat, s-au dezvoltat o dată cu institutul. Astăzi avem 11 doctori și 24 de candidați în

științe medicale. Mulți dintre ei sînt membri ai societăților științifice din patrie și de peste hotare. Pentru meritele obținute în activitatea didactică și educativă, mulți au fost evidențiați și decorați.

În activitatea științifică a institutului principiul muncii în colectiv s-a întărit an de an. Specialiștii de diferite profiluri, de la catedre și clinici, colaborează în colective largi pentru a rezolva unele probleme de importanță majoră pentru sănătatea publică și pentru dezvoltarea științei.

Din activitatea acestor colective merită să fie relevate cele conduse de prof. dr. Maros Tibor, prof. dr. Puskás György, conf. dr. Ioan Pop D. Popa, conf. dr. Gheorghe Arsenescu, prof. dr. Zeno Barbu, conf. dr. László János, conf. Rácz Gábor, conf. dr. Száva János, prof. dr. Vendég Vincze, prof. dr. Boér László, conf. dr. Csízér Zoltán, conf. dr. Szabó István și alții.

Unele rezultate ale activității științifice au fost publicate în monografii, în reviste de specialitate din țară și de peste hotare. O bună parte a lucrărilor noastre au văzut lumina tiparului în coloanele „Revistei Medicale — Orvosi Szemle” editată de institut în colaborare cu Filiala Societății de științe medicale.

Sîntem convinși că realizările noastre reprezintă doar o mică parte a giganticilor realizări ale poporului nostru în plin avînt de construire a socialismului. Totodată însă, permițîndu-ne să apelăm la o metaforă, considerăm că „așa precum vuetul întregii mări răsună în stropul solitar”, tot astfel victoriile întregului nostru popor se reflectă și în dezvoltarea și succesele institutului nostru.

În obținerea realizărilor noastre în cele două decenii ne-am bucurat din plin și în permanență de sprijinul multilateral al partidului și statului nostru, de dragostea cu care am fost înconjuțați întotdeauna de conducerea superioară de partid și de stat. Constituie o mîndrie pentru noi faptul că, cu ocazia vizitelor în regiunea noastră, tovarășii din conducerea partidului și statului au venit de fiecare dată în mijlocul nostru, interesîndu-se de activitatea noastră, de greutățile noastre și dîndu-ne îndrumări și sfaturi pline de înțelepciune.

Recent am avut marea cinste și bucurie de a-i avea din nou ca oaspeți pe conducătorii de partid și de stat. Cuvintele, sfaturile lor pline de înțelepciune au constituit și constituie pentru noi o călăuză sigură în munca de viitor.

Evidențiînd rolul important pe care îl au cadrele didactice din învățămîntul superior medical în pregătirea unor specialiști la nivelul exigențelor mult sporite pe care știința și practica mondială le pun slujitorilor lor, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a arătat cu acest prilej că partidul și statul au acordat și vor acorda în continuare atenția cuvenită asigurării unei baze materiale corespunzătoare sarcinilor mereu sporite care revin învățămîntului superior și cercetării științifice, ca și unei documentații tot mai bogate, pentru ca specialiștii noștri să poată fi la curent cu toate cuceririle științei pe plan mondial.

Insuflețiți de înaltele aprecieri cuprinse în telegrama Comitetului Central, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, sîntem profund recunoscători partidului nostru drag pentru atenția și grija pe care o manifestă față de munca noastră, pentru ajutorul pe care-l simțim zi de zi.

Institutul nostru, cadrele didactice și întreaga masă de studenți români, maghiari și de alte naționalități, strîns uniți în muncă și viață, aflăm cu tărie că, alături de toți oamenii muncii din țara noastră și călăuziți de politică, Partidului Comunist Român, nu-și vor precupeți nici un efort pentru realizarea mărețelor sarcini trasate de Congresul al IX-lea al P.C.R., pentru a servi patria noastră comună — Republica Socialistă România.